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La 5/7 februarie 1857, apare în Bucureşti ca oficios al Comitetului 
Central al Unirii din Muntenia, jurnalul „Concordia" avind subtitlul 
„Jurnalul politicu şi literar". Noul organ de presă unionist a publicat o 
serie de materiale prin care milita pentru apropierea muntenilor şi mol
dovenilor în vederea realizării unităţii naţionale. Partea literară a 
„Concordiei" era înserată într-o rubrică ce purta titlul „Varietăţi". De 
fapt, este vorba nu de o parte pur literară ci de una culturală în care 
se publica pe lîngă poezii, foiletoane, povestiri şi informa ţii ştiinţifice, 
artistice etc. Nume de răsunet naţional ca V. Alecsandri, Gr. Alexan
drescu, D. Bolintineanu, C. Z. Creţeanu, C. D. Aricescu şi alţii au semnat 
la „Concordia", ridicînd prin aceasta valoarea jurnalului. 

Printre interesantele şi ineditele materiale apărute la rubrica „Va
rietăţi", ne-a reţinut atenţia acela intitulat „Colecţia de antichităţi din 
România a d. maior D. Papazoglu". Apărut în trei numere diferite de lai. 
sfîrşitul lunii aprilie, el este semnat de însăşi maiorul D. Papazoglui.. 
Cele trei fragmente ne furnizează preţioase informaţii privind modul î-n, 
care un pasionat căutător de rarităţi, acum mai bine de un secol, a reuşj.t. 
să-şi alcătuiască o colecţie, de felul cum a organizat-o şi chipul în care• 
vede valorificarea ei. 

Colecţia de „antichităţi" a maiorului Papazoglu a fost alcătuită· în· 
decurs de 25 de ani, vizitîndu-se pentru aceasta de către colecţionar peste· 
50 de localităţi între care Tîrgoviştea. Slujba de militar, aşa cum sihgur · 
declară, i-a înlesnit acest lucru"" .... ca militar ce mă deslocam prin sa
tele şi oraşele statului României, nu puţin ajutîndu-mă, am putut sttînge · 
cu destulă jertfă şi alcătui o colecţie de antichităţi". 

Pasiunea at: colecţionar i-a fost insuflată lui Papazoglu încă din 
copilărie de Banul Mihalache Ghica care „s-a ocupat cu cel mai· mare' 
zel şi activitate, pentru descoperirea şi strîngerea antichităţilor· ce· s-au, 
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putut găsi". Reţinem faptul că înaintea lui Papazoglu exista în Ţara 
Românească un mare colecţionar în persoana Banului Mihalache Ghica. 

D. Papazoglu şi-a akăluit colecţia „de antichităii" minat de .. sen
timentul iubirii de progresul naiiunii•' şi avînp ca unic scop ,.Nu altul 
decît a a1·ăta compatrioţilor ... nişte dovezi solide, care se adaugă pe 
lîngă cele mai multe ce au Românii de nobleţea originei lor''. 

Colecţia a fost împărţită de către po!':esorul ei în 12 grupe .,des
părţituri" pe genuri de obiecte. În ce priveşte mărimea coleciiei nu pu
tem indica o cifră exactă deoarece numai la 2 din cele 12 „despărţituri" 
se dă numărul total al pieselor. Cert este că numărul obiectelor ce 
compuneau colecţia trecea de cîteva mii, cu toate că, Papazoglu o intitula 
cu modestie ,.o mică colecţie de antichităţi". 

Colecţia cuprindea în forma ei iniţială diferite piese din domeniul 
ştiinţelor naturii şi istoriei, dispuse în cîte o „despărţitură". 

în prima ,despărţitură" au fost incluse medalii de o anumită 
mărime, cele mai multe dintre ele fiind romane. 

în „despărţitura" a doua erau cuprinse tot monede dar de o altă 
mărime, din aur, argint, aramă, alamă cu subiecte mitologice şi isto
rice. Originea lor este dacică, romană, bizantină, turcă şi habsburgică. 

Un grup de statuete din os, lut, piatră şi bronz se cuprindeau în cea 
de-a treia „despărţitură" a colecţiei Papazoglu. Statuile reprezintă pe 
Bachus prunc, un Silano, un Cupidon, pe Mercur şi cîteva busturi prin
tre care cel al lui Alexandru cel Mare, Antonius, Vespasianus etc. 

Cea de a patra grupă-,,despărţitură" prezenta bijuterii din diferite 
metale, unele din ele avînd incrustaţii de pietre preţioase, unelte agri
cole de fier în miniatură şi diferite prelucrări de pietre semipreţioa~e. 
Dintre bijuterii se menţionează unele inele, agrafe, mărgele, în majori
tatea lor găsite în morminte romane. 

Arme, indiferent de materialul din care au fost confecţionate. zale, 
pieptare, pinteni, etc., formau obiectul celei de-a cincia „despărţituri". 
Alături de toate acestea se mai găseau cîteva obiecte de podoabă cava
lereşti ca : nasturi, colane. Armele colecţionate datează din diferite epoci 
şi se găseau în colecţie de la toporul de piatră pînă la armele de foc 
dintre care unele datate. 

Cea de-a şasea „despărţitură" cuprindea un număr apreciabil din 
plăci de piatră, marmură şi plumb avind pe ele lucrate în· basorelief 
diferite scene mitologice. 

A şaptea grupă cuprindea vase de lut, bronz, urne funerare, cără
mizi şi plăci de ceramică „de la mai multe neamuri ce au trăit 1~2 
pămîntul Romăniei" predominînd vasele dacice şi romane. 

Antichităţi orientale, procurate, .,dupe la mai mulţi voiajori"", 
unele din ele cuprinzînd texte scrise cu hieroglife, alcătuiau cea de a 
opta „despărţitură". · 

Cele trei „despărţituri" care urmează - nouă, zece şi unsprezece -
conţineau minerale, fosile de mastodont, cochilaje, piese de ornitologie 
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şi herpetologie, mostre de esenţe lemnoase, fructe exotice de diferite 
mărimi etc. 

Deosebit de valoroasă ni se pare a fi fost ultima „despărţitură" ce 
se compunea „de o numeroasă bibliotecă, veche ce nu se coboară mai 
jos de anul 1750". Dintre volumele citate reţin atenţia o Istorie Uni
versală tipărită la 1606, Istoria domniei lui Mihai Viteazul, mai multe cro
nici Moldo-Valahe ca şi manuscrise, documente, foi de zestre din se
colele XV-XVI-XVII. Toate acestea „sînt trecute" aşa cum afirmă 
Dimitrie Papazoglu „cu regula cuvenită într-o condică în care fiecărui 
membru i s-au trecut cuprinderea în prescurtare, arătîndu-se sujetul 
ce tratează". 

Clasificarea făcută colecţiei de organizatorul ei este departe de a 
fi strict ştiinţifică. Vase aparţinînd populaţiei geto-dacice se clasează în 
aceeaşi grupă cu candele bizantino-creştine, iar arme primitive şi 
medievale stau alături de pinteni, agrafe, nasturi şi altele. De ase
menea, nefiind vorba de o colecţie exclusiv de , ,,antichităţi", alegerea 
pieselor a fost făcută şi după criteriul curiozităţii. Astfel, nuci de cocos, 
faguri de miere, fructe „curioase" au fost incluse în colecţie alături de 
piese de o certă valoare ştiinţifică. 

Trebuie să menţionăm ca pozitiv faptul că documentele au fost 
inventariate într-un dosar şi că „în scurt timp se vor vedea toate publi
cate şi prin tipar". 

Este aici vorba de o formă destul de precisă în ce priveşte inventa
rierea şi evidenţa ştiinţifică a unei colecţii muzeale. Sistemul după care 
se face această operaţiune este complet în sensul că fiecare piesă e pre
zentă în registru cu datele de provenienţă şi tehnice şi o sumară des
criere. 

Conştient de valoarea celor mai multe piese din colecţia sa şi mînat 
de sentimente naţionale, Dimitrie Papazoglu militează pentru salvarea 
tuturor obiectelor ce se mai găsesc pe teren şi care sînt pe cale de a se 
distruge. Astfel el arată că „medaliile şi monedele se vînd pe la zarafi .... 
statuie de bronz şi bijuterii cum şi armele de fier şi aramă pe la căldă-
rari şi lăcătuşi ...... asemenea şi plăcile sculptate, coloanele şi bustele se 
zidesc, drept bolovani de piatră pe la fîntîni şi poduri" .... etc ... etc. 

Pentru a curma această situaţie el propune iniţierea unei campanii 
de salvare a acestor materiale pe baza unui proiect alcătuit de el. 

Ceea ce ni se pare valoros în materialul publicat în „Concordia" 
în care se prezintă colecţia de antichităţi a maiorului Dimitrie Papazo
glu, este dorinţa manifestată de organizatorul acestei colecţii ca după 
îmbogăţirea ei cu piese valoroase salvate de pe teren să organizeze un 
muzeu naţional, socotind că numai astfel vor putea fi valorificate spre 
interesul general acele „preţioase suveniruri" ... să primesc însărcinarea a 
suprămi, fără nici o leafă, de a strînge toate acele antice de pe la locu
rile pe care cunosc şi să le aşez într-un muzeu sistematic naţional şi-mi 
va fi singura răsplătire a osteneli mele". 
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Din scurta prezentare a celor relatate de maior în jurnalul „Con
cordia" privitor la colecţia sa de antichităţi, se desprind pentru noi ci
teva constatări : 1/ Existenţa în Muntenia acum 130 de ani a unor se
rioase preocupări privind strîngerea unor colecţii ; 2/ Realizarea colec
ţiilor nu se face la voia întîmplării ci cu scopul foarte precis al salvării 
şi păstrării de importante dovezi materiale ale trecutului istoric : 3/ Valori
ficarea acestor colecţii se poate face numai prin crearea unui Muzeu Na
ţional. Desigur nu poate fi vorba în concepţia lui Papazoglu de a realiza 
o colecţie pe baza unor cercetări ştiinţifice temeinice. 

Consecvent acestor puncte de vedere. maiorul Dimitrie Papazoglu scrie 
lucrarea „Muzeul Papazoglu'' care apare la Bucureşti în 1864. În pre
faţă, autorul aminteşte că s-a ocupat cu plăcere de antichităţile ţării 
şi cu arheologia. Militează pentru a împiedica înstrăinarea materiale
lor valoroase de către localnici care le vînd fie colecţionarilor particulari, 
fie unor străini care îmbogăţesc cu ele muzeele statelor străine. Pro
iectul modului cum concepea strîngerea obiectelor pentru un Muzeu al 
Naţiunii a fost înaintat de autor atît Ministerului de Interne cît şi celui 
al Instrucţiunii dar fără nici un rezultat. Maiorul atacă guvernul pen
tru neglijenţa faţă de antichităţile din România amintind că în alte 
state există comitete de specialişti care se preocupă permanent cu în
zestrarea muzeelor cu dovezi atestind originea popoarelor respective. 
Tot în prefaţă autorul anuntă existenta unui catalog al antichităţilor 
din colecţia sa particulară şi invită pe amatori s-o viziteze la locuinţa 
lui din str. Văcăreşti 151. Cu acelaşi prilej vor putea vedea şi o hartă 
topografică lucrată de organizatorul colecţiei, hartă pe care sînt însem
nate locurile unde au fost găsite materialele din colecţie, numele celor 
de la care au fost achiziţionate sau lucrate. Catalogul despărţiturilor 
prezintă de astă dată XX de mari grupări care indică o evoluţie în con
cepţia muzeografică a organizatorului. Vom menţiona printre altele la 
despărţitura XIV obiecte antice bisericeşti, la despărţitura XVII, di
ferite rarităţi de manufacturi şi ţesături din România, la despărţitura 
XVIII bibliotecă veche numai de cărţi tipărite, la despărţitura XIX ma
nuscrise pe hîrtie şi pergament şi la despărţitura XX galeria de tablouri 
în ulei, halcografii şi litografii. 

Fiecare despărţitură prezintă un inventar de obiecte cu elemente 
atributive şi descriptive care este publicat în lucrare. 

Deosebit de interesant şi legat direct de preocupările noastre ni 
s-a părut conţinutul despărţiturii XVII care cuprinde piese de artă 
populară descrise şi localizate (piese de port, lemn, cit şi hrisoave pe 
pergament cu vechime de peste 3000 de ani). 

Lucrarea „Muzeul Papazoglu" constituie un preţios instrument 
pentru cercetătorii celor mai vechi colecţii particulare din ţara noas
tră, bogăţia acestei colecţii cit şi varietatea ei constituind o bază de 
plecare în diverse domenii de cercetare (numismatică, etnografie, artă 
populară, arhivistică etc.). 
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Nu cunoaştem ce s-a întîmplat cu bogata colecţie strînsă cu gnJa 
de maiorul Papazoglu. Este posibil ca ea să se fi risipit după moartea 
8.cestuia. Cert este că o parte din stampele, planurile şi hărţile ce i-au 
aparţinut şi care erau unicate a intrat ·în colecţiile Academiei Române. 
După unele din ele s-au realizat numeroase copii, iar altele au slujit 
1a ilustrarea unor lucrări de istorie. Muzeul Militar Central posedă şi 
-el cîteva piese din această colecţie. 

In încheiere, am dori să subliniem faptul că deşi nu a pornit de 
la o idee ştiinţifică în alcătuirea colecţiei sale, maiorul D. Papazoglu a 
adunat un valoros tezaur. Colecţia sa poate fi ap1·eciată ca una dintre 
cele mai mari şi mai de preţ colecţii din Ţara Românească, existente 
în veacul al XIX-lea. 
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